

# 出席總結表彰大會 凝煉20字「北京冬奧精神」 習近平：更團結一起向未來

## 北京冬奧精神

### 胸懷大局

●心繫祖國、志存高遠，把籌辦舉辦北京冬奧會、冬殘奧會作為「國之大者」，以為國爭光為己任，以為國建功為光榮，勇於承擔使命責任，為了祖國和人民團結一心、奮力拼搏。

### 自信開放

●雍容大度、開放包容，堅持中國特色社會主義道路自信、理論自信、制度自信、文化自信，以創造性轉化、創新性發展傳遞深厚文化底蘊，以大道至簡彰顯悠久文明理念，以熱情好客展現中國人民的真誠友善，以文明交流促進世界各國人民相互理解和友誼。

### 迎難而上

●苦幹實幹、堅韌不拔，保持知重負重、直面挑戰的昂揚鬥志，百折不撓克服困難、戰勝風險，為了勝利勇往直前。

### 追求卓越

●執著專注、一絲不苟，堅持最高標準、最嚴要求，精心規劃設計，精心雕琢打磨，精心磨合演練，不斷突破和創造奇蹟。

### 共創未來

●協同聯動、緊密攜手，堅持「一起向未來」和「更團結」相互呼應，面朝中國發展未來，面向人類發展未來，向世界發出攜手構建人類命運共同體的热情呼喚。

資料來源：新華社

【大公報訊】北京冬奧會、冬殘奧會總結表彰大會8日上午在人民大會堂隆重舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席大會並發表重要講話。習近平強調，偉大的事業孕育偉大的精神，偉大的精神推進偉大的事業。北京冬奧會、冬殘奧會廣大參與者珍惜偉大時代賦予的機遇，在冬奧申辦、籌辦、舉辦的過程中，共同創造了北京冬奧精神。北京冬奧精神就是胸懷大局、自信開放、迎難而上、追求卓越、共創未來，而其創未來就是協同聯動、緊密攜手，堅持「一起向未來」和「更團結」相互呼應，面朝中國發展未來，面向人類發展未來，向世界發出攜手構建人類命運共同體的热情呼喚。

據新華社報道：李克強主持大會，栗戰書、汪洋、王滬寧、趙樂際、王岐山出席，韓正宣讀表彰決定。

人民大會堂大禮堂，氣氛莊重熱烈。10時30分，大會開始。全體起立，高唱中華人民共和國國歌。

### 近300集體和個人獲表彰

韓正宣讀《中共中央、國務院關於表彰北京冬奧會、冬殘奧會突出貢獻集體和突出貢獻個人的決定》。決定指出，為隆重表彰先進典型，激勵全黨全國各族人民為全面建設社會主義現代化國家而努力奮鬥，黨中央、國務院決定，授予國家速滑館場館運行團隊等148個集體「北京冬奧會、冬殘奧會突出貢獻集體」稱號；授予蘇翊鳴等147名同志、追授鄧小嵐同志「北京冬奧會、冬殘奧會突出貢獻個人」稱號。

在歡快的樂曲聲中，習近平等為受表彰的個人和集體代表頒獎。

在全場熱烈的掌聲中，習近平發表重要講話。

要講話。

習近平指出，歷經7年艱辛努力，北京冬奧會、冬殘奧會勝利舉辦，舉世矚目。中國人民同各國人民一道，克服各種困難挑戰，再一次共創了一場載入史冊的奧運盛會，再一次共享奧林匹克的榮光。

### 「這枚金牌屬於全體辦奧人員」

習近平強調，確保北京冬奧會、冬殘奧會如期安全順利舉辦，確保「兩個奧運」同樣精彩，是中國人民向國際社會作出的莊嚴承諾。冬奧賽事精彩紛呈，愛國情懷充分彰顯，「三億人參與冰雪運動」成為現實，冬奧遺產成果豐碩，實現成功辦奧和區域發展雙豐收，疫情防控精準有效，團結合作走向未來，為推動全球團結合作、共克時艱發揮了重要作用，也為動盪不安的世界帶來了信心和希望，向世界發出了「一起向未來」的時代強音。中國的防疫政策再次經受了考驗，為全球抗疫和舉辦國際重大活動提供了有益經驗。

有的外國運動員表示：「如果疫情應對也有金牌，中國應該得到一枚。」這枚金牌屬於全體辦奧人員！

習近平指出，冬奧7年艱辛，奮鬥鑄就輝煌。北京冬奧會、冬殘奧會籌辦是在異常困難的情況下推進的，全部參與者堅持「一刻也不能停，一步也不能錯，一天也誤不起」，付出了艱苦卓絕的努力。我國廣大運動員、教練員牢記黨和人民囑託，敢打敢拼、超越自我，創造了我國參加冬奧會、冬殘奧會的歷史最好成績，為黨和人民贏得了榮譽。廣大冬奧會、冬殘奧會的參與者們，用辛勤付出、堅強毅力、巨大勇氣，以強烈的責任感、使命感、榮譽感，出色完成了各項工作任務，創造了無愧於祖國、無愧於人民、無愧於時代的光輝業績。

### 共創未來 協同聯動緊密攜手

習近平闡述了胸懷大局、自信開放、迎難而上、追求卓越、共創未來的北京冬奧精神。胸懷大局，就是心繫祖國、志存

高遠，把籌辦舉辦北京冬奧會、冬殘奧會作為「國之大者」，以為國爭光為己任，以為國建功為光榮，勇於承擔使命責任，為了祖國和人民團結一心、奮力拼搏。自信開放，就是雍容大度、開放包容，堅持中國特色社會主義道路自信、理論自信、制度自信、文化自信，以創造性轉化、創新性發展傳遞深厚文化底蘊，以大道至簡彰顯悠久文明理念，以熱情好客展現中國人民的真誠友善，以文明交流促進世界各國人民相互理解和友誼。迎難而上，就是苦幹實幹、堅韌不拔，保持知重負重、直面挑戰的昂揚鬥志，百折不撓克服困難、戰勝風險，為了勝利勇往直前。追求卓越，就是執著專注、一絲不苟，堅持最高標準、最嚴要求，精心規劃設計，精心雕琢打磨，精心磨合演練，不斷突破和創造奇蹟。共創未來，就是協同聯動、緊密攜手，堅持「一起向未來」和「更團結」相互呼應，面朝中國發展未來，面向人類發展未來，向世界發出攜手構建人類命運共同體的热情呼喚。

4月8日，北京冬奧會、冬殘奧會總結表彰大會在北京人民大會堂隆重舉行。會前，習近平等會見北京冬奧會、冬殘奧會突出貢獻集體代表、突出貢獻個人和中國體育代表團成員。



## 接續奮鬥 用好冬奧遺產

【大公報訊】據新華社報道：習近平8日在北京冬奧會冬殘奧會總結表彰大會上強調，成就源於奮鬥，勝利來之不易。回顧7年來不平凡的籌辦舉辦歷程，我們不僅在奮鬥中收穫了成功的喜悅，也在奮鬥中收穫了豐厚的精神財富，收穫了彌足珍貴的經驗，值得我們倍加珍惜、發揚光大。必須堅持黨的集中統一領導，中國共產黨是我們成就偉業最可靠的主心骨，只要始終不渝堅持黨的領導，就一定能夠戰勝前進道路上的任何艱難險阻，就一

定能夠辦成我們想辦的任何事情。必須堅持主動防範應對各種風險挑戰，堅持底線思維、問題導向，增強憂患意識，把防範化解風險挑戰擺在突出位置，把困難估計得更充分一些，把風險思考得更深入一些，下好先手棋，打好主動仗。

### 更自信從容傳播中國聲音

習近平指出，我們要積極謀劃、接續奮鬥，管理好、運用好北京冬奧遺產。要繼續推動冰雪運動普及發展，強化戰略規劃布局，把

群眾冰雪運動熱情保持下去。要充分挖掘利用北京冬奧文化資源，堅定文化自信，更加自信從容傳播中國聲音、講好中國故事。要弘揚人道主義精神，尊重和保障人權，促進殘疾人事業全面發展。要在全社會廣泛弘揚奉獻、友愛、互助、進步的志願精神，更好發揮志願服務的積極作用，促進社會文明進步。要弘揚奧林匹克精神，發揮奧林匹克促進人類和平發展的重要作用，為人類文明進步貢獻更多中國智慧和中國力量。

## 衷心感謝港澳台同胞熱情支持

【大公報訊】據新華社報道：習近平8日代表黨中央、國務院和中央軍委，向受到表彰的突出貢獻集體和突出貢獻個人表示熱烈的祝賀，向為北京冬奧會、冬殘奧會籌辦舉辦作出突出貢獻的全體建設者、工作者、志願者，向廣大運動員、教練員，向人民解放軍指戰員、武警部隊官兵、公安幹警和消防救援隊伍指戰員致以崇高的敬意，向熱情支持北京冬奧會、冬殘奧會的廣大香港同胞、澳門同胞、台灣同胞和海外華僑華人，表示衷心的感謝。

習近平指出，在籌辦舉辦過程中，國際奧委會、國際殘奧委會以及奧林匹克大

家庭、殘奧大家庭成員對我們的工作給予了積極幫助，各國政府和人民、國際友好人士給予了大力支持。來自世界各地的體育健兒在賽場上相互尊重、彼此激勵、突破極限，在激情的比賽中完美演繹了「更快、更高、更強——更團結」的奧林匹克格言和「勇氣、決心、激勵、平等」的殘奧價值觀。習近平代表中國政府和14億多中國人民，向國際奧委會、國際殘奧委會以及奧林匹克大家庭、殘奧大家庭成員，向世界各國各地的朋友們表示衷心的感謝，向在北京冬奧會、冬殘奧會上奮勇爭先的各國體育健兒們表示崇高的敬意。

## 總結表彰大會 感人瞬間



### 殘奧選手獨臂鼓掌

●表彰大會上，鏡頭拍下了這個畫面：台下運動員鼓掌時，一前一後兩位冬殘奧運動員分別用獨臂鼓掌。不少網友看完感嘆說：「這是最動人的掌聲！」致敬所有冬奧運動員、冬殘奧運動員。



### 蘇翊鳴自信展獎牌

●表彰大會前，冬奧選手蘇翊鳴在人民大會堂展示自己的北京冬奧會獎牌，臉上寫滿了自信。中國體育代表團勇奪冬奧會和冬殘奧會61枚獎牌，創造了中國參加冬奧會、冬殘奧會的歷史最好成績。



### 表彰名單上的方框

●馬蘭花兒童聲合唱團領隊鄧小嵐是表彰名單中唯一一個被方框特別標註的人。這個把大山孩子帶上世界舞台的老人，曾說要將合唱團一直辦下去，「直到自己走不動為止」，卻在冬奧閉幕不久的3月21日離世。

資料來源：新華社、大公報記者馬曉芳

## 「谷愛凌是愛吃餡餅」

【大公報訊】北京冬奧會、冬殘奧會總結表彰大會的講話非常接地氣，不僅提到了冬奧流量王「冰墩墩」和「雪容融」，還微笑說道「谷愛凌是愛吃餡餅，外國人還愛吃餃子」，當時坐在台下的谷愛凌聽到被總書記點名也開心笑了。

會後冬奧選手谷愛凌接受大公報記者專訪時說：「今天特別開心，尤其是總書記提到了吃餡餅的事兒，能讓更多人認識到中國文化

也是我很大的目標之一。」作為「團寵」，谷愛凌一邊不厭其煩為「粉絲」們簽名，一邊用標準的普通話提醒大家「不要急、等等」。谷愛凌表示，能在門口參

加冬奧會特別開心，感覺像做夢一樣，很榮幸能夠代表女性、代表青少年們在運動場上拼搏，希望更多人能夠體驗冰雪運動。

大公報記者 馬曉芳



谷愛凌在表彰大會後接受大公報記者專訪。

## 「想參加就去努力」

在8日舉行的北京冬奧會、冬殘奧會總結表彰大會上，北京冬奧獲得短道速滑混合接力金牌的中國男子短道速滑隊運動員武大靖作為代表上台領獎，從總書記手中接過授章和證書。表彰大會結束後武大靖向大公報記者透露，頒獎時總書記的鼓勵語重心長，不僅對他致以祝賀，還詢問了他今後的打算。當得知他想繼續參加冬奧會後，總書記鼓勵道：「想參加就去努力。」

北京冬奧及冬殘奧閉幕式總導演張藝謀亦在大會作為代表上台領獎。他在會

後接受大公報記者採訪時表示「很高興，也很光榮」，四個儀式背後有千千萬萬的幕後英雄，「我只是一個代表」。二十四節氣、黃河之水、中國結……習近平在講話中談及了北京冬奧、冬殘奧四個儀式的多處細節。「從24節氣開始如數家珍，四個儀式的亮點都數了一遍，很難得，沒想到總書記記得那麼清楚。」張藝謀高興地說。

大公報記者 馬曉芳



掃一掃 有片睇



掃一掃 有片睇